

**В диссертационный совет ДСУ 208.002.02
при ФГАОУ ВО Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Синицыной Анастасии Андреевны на тему
«Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в
рамках концепции ответственного самолечения», представленную в
диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.
Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) на соискание ученой
степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация
фармацевтического дела**

Растущий объем медицинской информации и рекламы в интернете, широкое обсуждение вопросов красоты и здоровья в социальных сетях и, как следствие, активное распространение самолечения являются заметными тенденциями на российском фармацевтическом рынке. Проблемы социализации, недостаточный жизненный опыт и низкий уровень критического мышления у подростков приводят к тому, что ответственное самолечение для них становится практически невозможным. Несмотря на это, законодательные ограничения по отпуску лекарственных препаратов данной возрастной группе отсутствуют, нет также и разработанных алгоритмов фармацевтического консультирования, что усложняет работу фармацевтических работников и снижает качество предоставляемых ими услуг. В этих условиях разработка научно-практических основ фармацевтического консультирования подростков в контексте ответственного самолечения становится особенно актуальной.

Диссертация соответствует паспорту специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела, в частности пункту 2 «Изучение особенностей организации лекарственного обеспечения населения в условиях ОМС и рынка. Научное обоснование направлений совершенствования социально-экономических механизмов лекарственного обеспечения населения в условиях страховой медицины».

Диссертация Синицыной А.А. обладает как научной новизной, так и теоретической и практической значимостью.

В работе впервые проведено эмпирическое исследование практики консультирования посетителей аптек подросткового возраста, основанного на опросе фармацевтических работников, разработаны методические основы совершенствования фармацевтического консультирования в рамках концепции ответственного самолечения. Сформирован и реализован методический подход к идентификации и структуризации рисков, возникающих при отпуске лекарств подросткам в аптечной организации. На основе

полученных результатов разработан алгоритм фармацевтического консультирования подростковой группы населения в процессе отпуска безрецептурных препаратов, который позволяет осуществить выбор рациональной стратегии действий в зависимости от особенностей конкретных факторов потребительского поведения.

Практическая значимость работы состоит в том, что разработанные методические рекомендации, основанные на результатах выполненного исследования, дают возможность фармацевтическим работникам оптимизировать процесс отпуска безрецептурных лекарственных препаратов подростковой группе населения, повысить качество фармацевтического консультирования и снизить риски для потребителей, фармацевтических специалистов и аптечных организаций. Результаты диссертации внедрены в рабочий процесс аптечных организаций, отраслевых организаций «Ассоциация независимых аптек» и «Аптечная гильдия», что подтверждено актами о внедрении.

В работе использованы современные методы социологических исследований, моделирования, статистического и экспертного анализа. Достоверность научных положений и выводов обеспечена научно обоснованным выбором объектов исследования, репрезентативной выборкой респондентов, достаточным объемом привлеченных статистических данных, использованием современных методов обработки информации.

По итогам работы автором опубликовано шесть научных трудов, включая четыре статьи, вошедшие в перечень ВАК, одну статью в издании, индексируемом в международной базе данных Scopus, и одну публикацию в сборнике материалов всероссийской научной конференции. В целом, данное исследование представляет собой самостоятельную и завершенную диссертационную работу.

В результате ознакомления с авторефератом возник вопрос:

- Какие аспекты регулирования отпуска лекарств несовершеннолетним, которые присутствуют в законодательстве других стран, разумны и, с учетом российской специфики, могли бы быть имплементированы в отечественное законодательство?

Разработка научно-практических основ консультирования подростков открывает перспективы для дальнейших исследований по совершенствованию процедур отпуска медикаментов и развитию концепции ответственного самолечения в России. Полученные данные соответствуют потребностям общества и способствуют укреплению здоровья подростков, что делает целесообразным продолжение научных исследований в данном направлении.

Диссертационная работа Синицыной Анастасии Андреевны полностью соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в

федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023г., приказом №0787/Р от 24.05.2024г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Синицына Анастасия Андреевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности

3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Профессор кафедры экономики и управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор фармацевтических наук (3.4.3 – Организация фармацевтического дела), профессор

J. H. Haas

Трофимова Е.О.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

197022, г. Санкт-Петербург, вн.тер.г. муниципальный округ Аптекарский остров,
ул.Профессора Попова, д.14, литера А.

Телефон: 8 (812) 499-39-00

e-mail: elena.trofimova@pharminnotech.com

Подпись Трофимовой Е.О. заверяю:

